

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН  
ТОМСКОГО ГУБЕРВКОМА  
—  
ТОМСКОГО ГУБКОМА  
Р. К. П. (большевиков).

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Томск, угол пер. Нахичеванца и  
ул. Раевского.  
ТЕЛЕФОН № 470.  
Подписка принимается центро-  
по чатью, адрес: переулок На-  
хичеванца, № 12.

В. Ц. И. К. утверждены договор о  
перемирии с Польшей и мирный до-  
говор с Финляндией.  
Правительство Дальневосточной  
республики переехало из Верхне-  
удинска в Читу.

№ 231.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

ВТОРНИК, 26-го ОКТЯБРЯ 1920 ГОДА.

## Привет 1-му томскому губернскому съезду советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов! Да здравствует власть советов!

### К открытию губсъезда советов.

В момент величайшего напряжения страны, когда российский пролетариат лицом к лицу сошелся со всей мощью мирового капитала, в момент неслыханных требований, предъявляемых России социальной революцией, в начальный момент подлинно социалистического строительства, открылся первый томский губернский съезд советов. Рабочие и крестьяне Томской губернии, прибывшие на съезд из самых далеких уголков, дабы перенять временную власть революционного комитета и отдать ее будущему губисполкому, этим истинным представителям трудящихся нашей губернии, предстоит разрешить все задачи военного, продовольственного и трудового фронта. Губернский съезд должен помнить дальнейшую работу губисполкома, строго и вдумчиво разбираться во всех вопросах, дабы уяснить себе, как,

в полном единении с губернским органом, проводить в дальнейшем работу на местах. Красная армия на всех фронтах должна почувствовать работу Томской губернии, усилия и энергия наших советов должны отозваться на рудниках, фабриках и заводах, нашу упорную волю и труд должны увидеть голые российские рабочие и крестьяне. Губсъезд советов сумеет ответить на поставленные перед ним задачи, сумеет дать надлежащую энергию и энтузиазм советам на ее будущем губисполкому, этим истинным представителям трудящихся нашей губернии, предстоит разрешить все задачи военного, продовольственного и трудового фронта. Губернский съезд должен помнить дальнейшую работу губисполкома, строго и вдумчиво разбираться во всех вопросах, дабы уяснить себе, как,

Кто может обеспечить нам прочный мир?—Мощная красная армия. Снабдим нашу армию всем необходимым. Силой штыков охраняя советскую Россию на западе красная армия сокрушит Врангеля на юге

### НА ПОСЛЕДЫША!

23 октября экстраординарная сессия Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета утвердила договор о перемирии с Польшей и предварительные условия мира с Англией. Одновременно последовало утверждение рижского договора польским сеймом, который единогласно высказался за достигнутое соглашение. За несколько дней до этого утвердил договор о перемирии с Польшей украинский центральный исполнительный комитет. Таким образом, на западе положение складывается в хорошую для нас сторону. Советской России удалось избежать тяжелой винной кампании на тылечесверском фронте от Западной Двины до Днестра. Правда, Франция беснуется от власти, реакционные политики в роде Савинкова и Булак-Балаховича формируют кадетские отряды в помощь Петлюры и Врангеля. Но это значит только, что мы должны быть бдительными на Западе, зорко слезая за тем, что происходит в черном стане, и всемерно укрепляя наш фронт. Если мы будем сильны, можно смело утверждать, все эта чужая нечисть растает сама собой. В высшей степени важны и благоприятны для нас и события на Дальнем Востоке. 21 октября красными повстанцами и частями народно-революционной армии влита Чита. Читинская пробка ликвидирована. В Читу уже переехало из Верхнеудинска правительство Дальневосточной республики. Дело жалких остатков белоберской реакции окчательно погребено, а с ним рушатся все надежды и иностранных интервентов, особенно японцев. Дальний Восток объединяется. Советская Россия приобретает еще один выход для сношения с внешним миром—через братскую Дальневосточную республику. Остается у нас последний враг—барон Врангель с его офицерско-разбойничьими бандами, которые все еще угрожают нашей сокровищнице—Донецкому бассейну, нашей житнице—Кубани. Капиталисты всего

мира поддерживают этого парского послыдша, снабжая оружием, золотом и людьми. Из Крыма идет война на рабоче-крестьянскую Россию все буржуазный мир. Нет никакого сомнения, что советская Россия, победоносно ликвидировавшая столько фронтов, добившаяся мира с Эстонией, Латвией, Литвой, Финляндией и Польшей, выйдет победительницей и из схватки с крымской галиной. Но нужно добиться полной победы над Врангелем в кратчайший срок, чтобы в корне пресечь дальнейшие проделки и козни заоблаченной мировой буржуазии. Уничтожению Врангеля поставит крест над всеми надеждами банширов и помещиков Европы и Америки на удупение нашей социалистической республики и мировой революции. Поэтому рабочие и крестьяне советской России должны сделать последнее напряжение, чтобы усилить и снабдить всем необходимым рабочих бойцов южного фронта. Заботы о нем уже начинают сказываться. Последние успехи над врангелевцами одержаны только что сформированной свежей красной винницей. Новые пополнения, помещившими и обувью, обильное снабжение боевыми припасами, самая теплая, самая позная связь красного тыла с защитниками революции,—все это даст нам скорую и решительную победу. Все на послыдша! Надо помнить, что этот лозунг требует от нас не только энергичной работы в помощь фронту, но и особой точности и продуктивности обычной ежедневной работы каждого на своем месте. Строжайшая трудовая дисциплина и неслыханно высокая производительность труда, наравне с выполнением завершений, дадут нам победу над бароном и прочный фундамент для мирного строительства новой светлой жизни, нового социалистического общества.

### На продовольственном посту.

В мире есть царь беспощадный: голод—название ему... Еще до войны, при царском режиме, голод сделался в России бытовым явлением. Правда, голод тогда тщательно скрывался, чтобы не омрачать сияющей буржуазии, и ощущала его тогда беднота. Только крестьяне и рабочие испытывали на себе всю остроту его: крестьяне, чтобы не так чувствовать голод, ударялись в «лежку» (туго подвязывали себе животы и неподвижно лежали), а рабочие просто умирали, безвольно выполняя «бюрократический» приказ и его приписки: «голодать, чтобы они пировали». Теперь, когда над истощенной мировой войной, а затем выступившими Колчаком, Деникиным и Ко, страной снова навис призрак голода, картина резко изменилась: приняты самые решительные меры, чтобы дать все, что можно, трудовому населению и армии, а не тем паразитическим элементам, которые блаженствовали прежде и даже в голода соевали свое личное благополучие. Правда, эти паразитические элементы не дремлют и теперь, как не дремали они и в прошлом и позапрошлом году, строят свои ковы в надежде, что «костяная рука голода» схватит за горло эту «ценную в непрерывной борьбе рабоче-крестьянскую власть. Но надежды эти, как известно, не оправдались. Нет никакого сомнения, что не оправдаются они и теперь. Мы не закрываем глаз на страну, определяем теперь тяжелую позицию. Тяжелую, но далеко небезнадешную. Как это было и прежде в трудные годы, рабочих и крестьян уже дежури

своими могучими плечом, и пред нами наглядные результаты хода заготовки в течение августа,—первого месяца заготовок нового года. А именно: заготовка хлеба выражается цифрой в 16 миллионов 200 тыс. пуд., из них 9 1/2 миллионов заготовила Сибирь, 4 миллиона Кавказ, а 2 1/2 миллиона—остальные губернии. Составляя эту цифру заготовок с августовской заготовкой 1919 г. в 4 млн. пуд., получаем колоссальное увеличение. Словом, есть все основания к тому, чтобы думать, что из объявленной в нынешнем году разверстки в 450 млн. пуд. будет выполнено не менее 80%. Теоретические порывы масс уже налицо. Но мы, конечно, не скрываем всех тех трудностей, которые стоят теперь на пути пред продовольственными; мы не скрываем тяжести обстановки и той опасности, которая ожидает трудовой класс, только неслыханно освобожденный от рабских пут. Наступил момент, когда продовольственный должен надрать все силы. Они сделали центром внимания всей страны, ждущей от них не слов, а дела. При создавшейся обстановке каждой продовольственный—лишь это страж, стоящий на ответственном посту рабоче-крестьянской России. Уже это одно обязывает. И на призыв, к которому обращается ныне страна к продовольственным: будь готов к начавшейся хлебной кампании,—каждый из них должен ответить: — Всегда готов...

Б. Н. К. П.

### Мобилизуйте на уголь.

Железные дороги Сибири за последние дни ощущают острый недостаток в топливе и находятся в таком положении, что если не будут приняты срочные «военные» меры, дороги из-за отсутствия топлива могут прекратить свою работу, оставив движение поездов. Единственным источником топлива для жел. дорог является Сухженское и Кузнецкий каменно-угольные бассейны, на что и необходимо обратить должное внимание. Производительность копей снижена и стоит гораздо ниже среднего расхода угля, так что дороги расходуют свои запасы, которые пришли к концу. Запас угля на Томской дороге всего на четыре дня. Работа копей выполняется следующими цифрами: Анжерские и Сухженские копи—вторая погрузка в день 9100 пудов угля, погружено 7100 пудов угля, Кольчугинские копи—вторая погрузка за сутки 6100 пудов, действительно погружено 3000 пудов. Всего с 1 по 19 октября Анжерские и Сухженские копи должны были дать 1454000 пудов угля, действительно дали 1142000 пудов, таким образом в недогрузили, недообработали 312000 пуд. Кольчугинские копи должны были дать по норме 983000 пуд., дали 479000 пуд., т. е. недогрузили 504000 пудов. Рабочих людей 16, так что три дня работы совершенно не производится, в то время, как дороги работают. За этот период времени дороги вместо назначенных 1847,000 пудов угля получили 983,000 пудов,

т. е. недополучили 864.000 пудов и вынуждены были пополнять этот недостаток из своих резервных складов, дабы не остановить движение поездов. Теперь запасы исчерпаны, добавлять не откуда, кроме как из самих же копей. Причина плохой, низкой производительности копей,—это недостаток рабочих рук на колах. Эту самую главную причину необходимо боевым порядком устранить. Советская власть не может допустить остановки движения поездов в Сибири; рабочие и крестьяне знают, что остановка железных дорог, это смерть советской власти, и они этого не допустят. Необходимо усилить кадры рабочих в колах, а это можно сделать только при помощи трудовой мобилизации. Нужно эту мобилизацию произвести, нужно требовать количества рабочих в Кузнецкий и Сухженские бассейны, тогда мы сможем добыть угля столько, сколько необходимо для правильного функционирования нашей промышленной жизни и железных дорог. Мобилизация должна дать 10000 рабочих, и мы уверены, что рабочие и крестьяне советского встретят эту трудовую мобилизацию и пойдут добывать из земли тот уголь, который даст возможность советской власти скорей побороть нашу экономическую разруху, улучшить экономическое положение трудящихся масс и окончательно утвердить могущество власти труда!

И. Артемов.

### Чего моя нога хочет.

МОСКВА, 24 октября. (Р.). «Известия В. Ц. И. К.» в переловке «Чего моя нога хочет» пишет, что последние две ноты лорда Керзона, английского министра иностранных дел, по поводу одной только подневной ноты, спущенной в Николаеве, устанавливают новые начала между-

родного права. Нота мотивируется тем, что ответственные советские деятели не раз заявляли о воле России с Англией. Поэтому лорд Керзон не находит возможным ждать долго и призывает своим судам потопить эту несчастную лодку. Завоевание Керзона расколется с

правой. Советские деятели все время говорят о мире, о необходимости окончательных форм этого мира, в то время, как Англия открыто и скрыто находится в войне с советской Россией. Участие Англии в антисоветских авантюрах, помощь Польше и Врангелю, все это ставит Керзона в нежелательное положение с его заявлением. Далее в статье разбирается вопрос, где же была русская подводная лодка, что Керзону стало страшным за существование английского флота? Уж не забралась ли она куда-нибудь в берега Соединенного королевства? Но нота определенно указывает, что лодка спущена в Николаеве, у русских берегов, в то время, как британский флот шатается в море, где ему не следует быть, помогая Польше и Врангелю против советской республики. Скорее советское правительство в праве требовать от Керзона, чтобы английские эскадры были убраны из Черного и Балтийского морей, не являющихся английскими озерами. Однако, можно высказать опасение, что лодка, спущенная в Николаеве, предназначалась для военных действий против Англии, или для обстрела Лондона, или помощи врангелистам революционерам. Вичево, после таких предположений Керзона относительно английских судов, находящихся у русских берегов, можно сказать, что они помогали Польше, подвозя ammunition в Данциг, помогая Врангелю высадкой десанта и т. д. Можно в общем признать, что ноты поставили Керзона в щекотливое и неудачное положение. Статья делает такие выводы: Англия нужна поворот для враждебных действий против России. Она старается придаться к изюмам. Но, несмотря на весь воинственный вых Керзона и призыву рассматривать земной шар, как свою собственность, с советской Россией на эти начала не придется поладить. А поладить и сговориться нужно. Так думаем не только мы,—так думают и британские рабочие и более широкие слои населения Англии. Политика спровоцировать войну не удалась и не удалась лорду Керзону. Наши границы. МОСКВА, 25 октября (Р.). Остатки белогвардейцев на Востоке ликвидированы. Население Колчака, свирепый атаман Семенов бежал из занятых восточными рабочими и крестьянами Читы на самолете. В Читу, бывшую столицей и центром контрреволюции в Сибири после занятия красной армией Иркутска, ныне переехало революционное дальневосточное правительство. Исполняющий свои обязанности на Забайкальи и Приморской области. На востоке мы имеем устойчивую и надежную границу. На западе—польский сейм утвердил подписанный нами в Риге перемирие. Бдительность, самоотверженность и стойкость красной армии обеспечат нам западную границу. Необходимо как можно скорее установить нашу южную границу. Надо сокрушить последнюю надежду французских ростовщиков, банширов и помещиков, надо уничтожить позорного вождя нашей контрреволюции, надо разбить барона Врангеля! Рабочие Крыма станут при этом барона. Жизнь во врангелевской вотчине стала невозможна даже для интеллигенции. Красная армия победоносно перешла осенью прошлого года в решительное наступление против Деникина и уничтожила его армию. Вышедшей осенью герои южного фронта должны стать же решительно истребить безые банды барона. Герои южного фронта решат поставленную социалистической республикой боевую задачу. В Черное море барона!

# Война с Врангелем.

## На фронте.

**Оперативная радио-сводка полевого штаба реввоенсовета республики за 23 октября.**

**Южный фронт.**  
На фронте Херсон-Александровск упорные бои продолжаются.

**Восточный фронт.**  
Части народного-революционной армии 21 октября взяли Чита.

За военкомом полевого штаба реввоенсовета республики Килим.

**Разгром Семенова.**

МОСКВА, 25 октября. (Р.) В Чите полное успокоение. Введен образцовый революционный порядок. В Дальне-Восточной республике народное движение по поводу сдержанной трудом Забайкальем решительной победы над бандами Семенова. Остатки семоновских отрядов спасаются, уклоняясь во все стороны.

**На фронт.**  
На помощь красной коннице.

МОСКВА, 23 октября (Р.) «Коммунистический Труд» пишет, что последние успехи на южном фронте держала наша красная конница. Сформированная из молодых солдат Забайкалья, набравших по августовскому призыву тов. Троцкого: — Пролетарий, снова на коня!

Ты должен учесть опасность генеральского юга, вспомнить победы, в торжестве одержанные красной конницей над Деникиным и сформировать срочно красные конные отряды, которые смогут лавиной не только загнать Врангеля в крымскую заповедь, а схватят его за глотку и в яростном сбросят в море. Ты должен сделать все, что бы быстро и энергично вытолкнуть народ красного фронта на конницу. Пусть позывы: «пролетарий, снова на коня!» даст нам могучую красную лаву, которая сошедши лавой рекой в Черное море и уничтожит раз навсегда враждебный враг на красном теле октябрьской республики.

**Следы вольницы на Врангеля**

МОСКВА, 25 октября. (Р.) В Харькове состоялись торжественные проводы кавалеристско-добробольщан на врангелевский фронт.

Степа беднейших крестьян Павлоградского уезда постановил немедленно организовать конный полк и срочно отправить его на красный фронт.

**В черном стане.**  
Копаются.

МОСКВА, 24 октября (Р.) Генераты не унывают. После по-

ремьера с Польшей военные дружины, боясь сооседоточения красных сил против Врангеля и разгрома его, настаивают на формировании на западе отдельных армий, которые оттягивали бы силы красной армии. Такие армии формирует все известный авантюрист Савинков и генерал Балахович.

**Силой ташат.**

ТВОИЛС, 13 октября. (Р.) Мобилизация русских офицеров в Копстантинополе для пополнения армии Врангеля происходит при помощи английских жандармов.

**Новый фронт.**

МОСКВА, 23 октября (Р.) В западных газетах появились сведения о соглашении между Врангелем, Скоропадским и румынским правительством, по которому Бессарабия и Буковина должны сделаться ареной военных действий. Со стороны румынского правительства опровержения этих слухов не последовало.

**Помогает Врангелю.**

МОСКВА, 23 октября. (Р.) В Керчь прибыло 3 французских миноносца для увеличения морских сил Врангеля.

**Русский хлеб вывозится.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) Сдав первую партию русского хлеба Францию, Врангель заготовил в Крыму 120 миллионов зерна для вывоза за границу.

**Где правда?**

ЛОНДОН, 21 октября. (Р.) Лондонский представитель Врангеля опровергает сообщения газет о присутствии в Крыму черных войск и поездку в Врангелю бывшего великого князя Михаила Александровича с целью восстановления монархии.

**Во что обошелся Врангель.**

РИГА, 22 октября. (Р.) Социалист Марсель Кашан напечатал открытое письмо министру иностранных дел Франции, в котором требует дать публично отчет о расходах французского правительства на упорную борьбу с русской революцией. Несмотря на неоднократные запросы в парламенте, ответа на этот вопрос правительство не дало. Французский народ жалеет знать, во что ему обошелся эта ненависть французского правительства к советской республике.

## БЫСТРОТА.

МОСКВА, 24 октября. (Р.) «Гудок» пишет, что развязку всех новых контр-революционных авантур нужно искать на юге. Франция, не довольная перемирием с Польшей, ищет новые возможности для улучшения советской республики. Она формирует целый ряд оборонных армий на западе, на территории, занятой петляросскими частями, желая оттянуть наши силы сюда, дав возможность наступления Врангелю и втягивая этим самым Польшу опять в войну с нами. Появляются новые группы контр-революционных армий — атаман Булак Балахович и Савинков. Все эти новые козлы красная армия должна пресечь быстрым натиском на Врангеля, сбросив его в Черное море. Нам нужно спутать карты черносотенными героями. Узел завязался на юге, и красная армия разрушит его быстротой наступления.

## КРАХ КАПИТАЛИЗМА.

МОСКВА, 23 октября (Р.) «Петроградские Известия» в переводе «Финансовый крах капитализма» пишут, что советская Россия в течение 3 лет постепенно освобождается от пережитков буржуазного строя, организуя жизнь на новых началах (вещное хозяйство, спутник капиталистического строя, постепенно отмирает. Нельзя рядом поставлений социалтама решено натурализовать заработную плату и сократить до минимума денежное обращение. Недавно заключенная в Брюсселе между народная филантропическая конференция определенно заявила, что капиталистический мир переживает отчаянный (финансовый) крах. Вызвано это, несомненно, мировой войной, разрушившей всю промышленность Европы, государственные долги и высокие бюджеты. Выход буржуазные финансисты находят только в одном увеличении производительности печатного станка. Послужить на кармане своих богатств и ростовщиков буржуазные правительства не могут. Поэтому выход из финансового краха только один: диктатура пролетариата, который уничтожит все старые взаимоотношения буржуазного общества. Финансовый крах капитализма ускоряет крах всего капитализма и торжество мировой пролетарской революции. Чем хуже для капитала, тем лучше для коммунизма.

## По советской России.

**Почтовые отделения.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) Совет народных комиссаров постановил открыть в каждой волости, где нет почтового учреждения, прием и выдачу почты и газет и вести доставку почтовых отправок в села, деревни и фабрично-заводские поселки, не имеющие почтового сообщения.

**Подарок красной армии.**

МОСКВА, 25 октября. (Р.) Съезд железнодорожников Мокосково-Курское дороги постановил отремонтировать сверх нормы 5 паровозов и 200 вагонов в подарок красному фронту.

**Скорые поезда Москва — Иркутск.**

МОСКВА, 25 октября (Р.) Предлагается пустить скорые поезда Москва — Ватка — Томск — Омск — Иркутск.

**Восстановление транспорта.**

АСТРАХАНЬ, 13 октября (Р.) В верхнем Баскучаке вместо 3 паровозов вынужены 4.

**Германские рабочие в России.**

РИЗАНЬ, 21 октября (Р.) Местные заводы посетил представитель германских рабочих-коммунистов, работающих на Коломенском заводе. По словам германских рабочих, в свободное время в Россию придет 20 тысяч германских рабочих разных цехов.

**Дровосекальные машины.**

МОСКВА, 25 октября. (Р.) На Нестевом заводе на Урале, шущая в ход дровосекальные машины. Машины дают хорошие результаты для заготовки дров.

**Незамысловитые крестьяне на советской работе.**

МОСКВА, 25 октября (Р.) На украинский съезд незамысловитых (беднейших) крестьян в Харьков прибыло со всех концов советской Украины 1060 делегатов.

**Шивели на фронт.**

МОСКВА, 25 октября. (Р.) Приказом общесоюзного народного совета все взрослые население города Москвы обучается в семидневный срок славянской советской фронту (с шивели и пальто всякого образца на серо-шивельного защитного цвета).

## НА ПУТИ К МИРУ.

**Утверждение мира с Польшей и Финляндией.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) На восточном собрании В.Д.И.К. утверждены предварительные условия мира с Польшей и мирный договор с Финляндией.

**Польша утвердила договор.**

МОСКВА, 25 октября. (Р.) Польский сейм единогласно утвердил договор о перемирии и предварительные условия мира с советской Россией.

**Гатчинская конференция между Польшей и Украиной.**

ХАРЬКОВ, 20 октября (Р.) Открылась вторая сессия центрального исполнительного комитета Украины, Валюга, при 5 воздержавшихся, были утверждены условия перемирия и preliminary мира с Польшей.

**Мир с Финляндией.**

МОСКВА, 23 октября. (Р.) В своей статье «Мир с Финляндией» Керженев пишет: «Финляндия хотела давно мира, она в этом готовилась, сформировала мирную делегацию за 2 месяца до начала переговоров. Переговоры же тянулись больше 4 месяцев, торжественно в зависимости от успехов красной армии и в моменты неудач на западном фронте порывали в Фин-

ляндию лезть кампанию против мира. Самым спорным пунктом был пункт территориальный. После длительного обсуждения этого вопроса Финляндия отказалась от своих зверских аппетитов, согласившись на небольшую часть Печенги, узкой ненаселенной полоской в 20—40 верст, выходящей к Ледовитому океану. Мы сохранили за собой право транзита через эту область в Норвегию, кроме того, установили территориальное деление вод Финского залива и смуть урегулирования. Государственное имущество Финляндии, находящееся в России, передается ей, и обратно. Нам ничего не придется платить Финляндии. По договору, мы получаем 140 наших судов, задержанных Финляндией. Решено возобновить торговые сношения и соединить финляндские и русские железные дороги и телеграфную сеть. Сильное впечатление произрело на деле требования амнистии для красных финляндцев и коммунистов».

Керженев заканчивает статью указанием на несомненность крупного политического и экономического значения, которое имеет мир. От Петрограда стошла послезная угроза, и мы получаем возможность начать торговые операции с новым дружественным соседом — Финляндией.

## За советским рубежом.

**Англия.**

**Союзники сороятся, а нам лучше.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) За последнее время во французской печати подается масса статей, направленных против Ллойд-Джорджа и позитива английского правительства Газета «Morning» недавно охарактеризовала британского премьера от крытым врагом Франции, несчитаясь с истинными желаниями английского народа.

**Бессилие лиги наций.**

ЛОНДОН, 19 октября. (Р.) Падение лиги наций в газетах, что лига наций не располагает силами, чтобы вынудить Желозковского — ставителя Уильяма, но если бы она была и располагала, то Польша не допустила бы этого.

**Польша.**

**Польша и союзники.**

БЕРЛИН, 21 октября. (Р.) Польское правительство в своем ответе на протест союзников по поводу занятия Вильно говорит, что оно удивлено намерением Франции и Англии передать Вильно литовцам. Польки заявляют что такое решение может вызвать расставание в рядах польской армии.

**Германия.**

**Страх перед коммунизмом.**

ПАУЭП, 21 октября (Р.) Независимые социалисты ввели в германский режест предложение разрешить товарищам Зиновьеву и Лозовскому остаться в Германии. Предложение было отвергнуто. Министр иностранных дел заявил, что Лозовский был приглашен на экономическое совещание в Зиновьев на политическое, но оба они проповедывали революцию, почему и выслажены из Германии.

**Рост коммунизма.**

РИГА, 20 октября. (Р.) В городах Германии — Галле, Гамбургере и Штутгарте коммунисты силой овладели помещичьими хозяйствами независимой партии. В Берлине помещенные комитета независимых обращаются военными караулами.

**Забастовка в Бремене.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) В городе Бремене (в Германии) — забастовка рабочих всех общественных предприятий.

**Венгрия.**

**Крестьянские восстания.**

ОДЖСА, 20 октября. (Р.) В Венгрии вспыхнуло крестьянские восстание против правительства.

**Италия.**

**Реакция.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) Итальянское правительство принимает решительные меры против коммунистов и анархистов. Производятся аресты коммунисты-иностранцы вы-

скаются из Италии. Газеты анархистов и коммунистов закрыты. Итальянская социалистическая партия прилагает рабочих быть готовыми к выступлению.

**Бронение продолжается.**

МОСКВА, 24 октября (Р.) В Италии продолжается усиленное бронение рабочих в индустриальных районах. Правительство в некоторых городах применяет репрессии. Рабочих арестовывают и избивают на улице. Всеобщая конференция труда прелестерегает правительство от дальнейших репрессий, ибо итальянские рабочие полны решимости защищать свои права всеми средствами. В Генуе металлисты заставили правительственное судно «Родосто». Против матросов начались репрессии и аресты. Весть об арестах произвела сильное впечатление на матросов. Решено ждать решений съезда моряков в Генуе.

**Победа социалистов.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) На выборах в муниципальные советы итальянские социалисты прошили в огромной большинстве.

**Англия**

**Политика колебаний.**

МОСКВА, 29 октября (Р.) Англия, всегда твердая, всегда решительная в своей политике, производит необычайную слабость и неустойчивость политики в отношении к России. Не раз поднимался вопрос о торговом договоре, но каждый раз, в зависимости от общей экономической ситуации, это коварство вылет. Во время войны с Польшей у Англии глаза разгорелись, она надеялась на успех. Польши и хозяйственное порабощение себе России. Теперь опять заговорили о необходимости торгового мира с Россией. Англия не теряет надежды на экономическое порабощение России, заглядывая на Кавказ и Украину, Красная армия дружным натиском на юг и уничтожением Врангеля должна заставить британское правительство, наконец, заключить торговый договор с Россией.

**Рабочее движение растет.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) Из Лидона сообщают, что 20000 безработных устроили демонстрацию. При столкновении с полицией они бросали камни и разбили окна в правительственных учреждениях.

**Нанануе варьан.**

МОСКВА, 24 октября. (Р.) На состоявшемся совещании исполкома федерации транспортных рабочих секретарь федерации заявил: «Если не будет результата переговоров правительства с улэкопами в течение ближайших суток, весь рабочий класс Англии встанет на борьбу с порабощением».

**Индия**

**Забастовка в Бомбее.**

МОСКВА, 25 октября (Р.) В Бомбее забастовали телеграфные служащие и транспортные рабочие.

# Вторая губернская конференция р. к. п.

23-го и 24-го октября заседала вторая томская губернская конференция р. к. п. Внимание конференции было сосредоточено как на отчете прошлой работы губкома и уездных комитетов, так и на организационном строительстве будущего. Переживаемый момент получил надлежащую оценку и дал соответствующие материалы для выработки плана ближайших работ как в области государственного строительства, так и партийной жизни. Новому губкому предстоит большая и сложная работа в связи с переходом совет. России на трудовой фронт.

Надлежащее осещание получило также вопросы продканипации. Конференция наметила дальнейший путь работы в этой области. Все вопросы, выдвинутые переживаемым моментом, прошли перед конференцией и получили соответствующее разрешение.

В дружном единодушии делегатов прошла вся работа конференции.

Новый губком получил надлежащее указания его дальнейшей работе.

**Заседание 23 октября.**  
23 октября состоялось первое собрание конференции, на котором присутствовало свыше 50 делегатов всех уездов Томской губернии.

В состав президиума конференции были избраны: председателем присутствующая на конференции председателем т. Н. Н. Смирнов тов. председатель т. Березовский и Васильев и секретарями т. т. Алленберг и Чепкой.

В состав мандатной комиссии: т. т. Самойлов, Фусков и Будыко.

- Затем был принят следующий порядок дня:
- 1) Текущий момент.
  - 2) Доклад губкома.
  - 3) Доклад ревизионной комиссии.
  - 4) О народном образовании.
  - 5) Доклады с мест.
  - 6) Организационный вопрос.
  - 7) Продканипация.
  - 8) Губсельдегатов.
  - 9) Вопросы губкома и ревизионной комиссии.
  - 10) Текущие дела.

**Доклад И. Н. Смирнова.**

С докладом по текущему моменту выступил председатель сибиревкома И. Н. Смирнов.

Наша революция, начал докладчик, переживает важный момент. В течение трех лет гражданской борьбы буржуазия, как класс уничтожена, не организованна, ее организационный аппарат разбит. Она не может создать какой бы то ни было власти. Последнее отряски буржуазии, Семенов и Врангель, являясь пособниками и вассалами западно-европейского капитала, не могут создать такую контр-революционную волю, какая была при Деникине и Колчаке.

У Врангеля всего 55 тысяч человек, он не может далеко продвунуться в глубь советской России, т. е. крестьянство во а России стоит за советскую власть. Он опирается на Крым и, как пивва, присоединялся к делу советской России, хочет удержаться там.

Врангель пытался объединиться с другими правительствами, образованными вокруг советской России, но неудачно.

Его делегация, побывавшая во Владивостоке, убедилась, что образованное здесь правительство стоит на платформе работы в полном единении с советской властью Семенов, при знавший и поддерживающий Врангеля, не может иметь никакого значения, он под воздействием Японии пытается оторвать от советской России некоторую часть территории. Но Семенов и японцы не встретят никакой поддержки даже со стороны буржуазии Дальнего Востока, это национальное движение на Дальнем Востоке во утихло и до сих пор. Таким образом Семенов не опирается на какой либо определенный класс. Попытка Японии создать при помощи Семенова червый буфер на Дальнем Востоке и тем самым укрепиться на старой русской территории успеха не имела. Япония за последнее время отшатнулась от Семенова. Положение Семенова и его войск таково, что если бы мы захотели начать военные действия против него, мы справились бы с ним в течение недели.

В Верхнеудинске происходит областной съезд представителей дальневосточных правительств, выработавший политическую линию для тесной родственной связи с нами.

Мы не возражаем против организации дальне-восточного буфера, т. е. открытая вооруженная борьба между нами, Японией и Америкой для нас выгодна. Буфер нам необходим, как обеспечивающий нашу спокойную работу по восстановлению народного хозяйства советской России.

За три года борьбы мы уничтожили нашего внутреннего врага. Польша была первым большим государством, которое было брошено против нас Антантой.

Мы стали лицом к лицу с европейским капиталом. Учитывая состояние советской страны, мы говорили, что нам нужна хотя бы небольшая передышка от войны, для того, чтобы через даже короткое время мы могли бы подготовленным, встретить борьбу Антанты. Польша подписала мирные условия передышки мы получили, передышка эта может быть, будет недолгой. Мы это знаем, знаем и западно-европейский капитал.

Он не может отказаться от улучшения советской России, он будет вытаться с нами бороться, во дело в том, что у европейского капитала связаны руки, Антанта не может прийти против нас своих больших сил. Антанта прычется за Семенова, Врангеля, Польшу, но наступает момент, когда европейскому капиталу придется или отказаться от мысли улучшения совет. России или двинуть в свои силы. Возможно, что мы накануне гигантской вооруженной борьбы. Мы знаем, что наша революция длительна, но она должна окончиться полной нашей победой. Мы сильнее запада.

У нас классовая борьба закончилась, а на западе она разгорается на западе развал промышленности. Революционное брожение развивается. В Италии неминуем захват рабочими политической власти.

В Германии и Англии классовая борьба принимает огромные размеры. Теперь, когда революция подошла к главному своему врагу—мировой буржуазии, когда вырастает революционное движение на западе, мы переходим на второй план. Мы показали всему мировому пролетариату, как он должен вести борьбу. Теперь наша задача во то что бы не стало укрепиться наше хозяйство. Своим богатством, своим победой над внутренними и внешними классовыми врагами Сов. Россия обязана красной армии. Она хранит, она бережет советскую страну. Красная армия одерживала победы, терпит огромные лишения и, тем не менее, красноармейцы не предъявляют никаких требований, зная, что эти их требования должны быть предъявлены к народу, который сам ничего не имеет.

Можем ли мы восстановить промышленность? Можем, ибо у нас для этого имеются все данные. Красная армия вернула нам окранны с богатыми запасами сырья. Для наших фабрик нам необходим хлопок, запасы которого в Туркестане огромны. Но мы не можем его вывезти. Наша задача наладить советскую власть в Туркестане, восстановить транспорт и принять меры к увеличению хлопководства.

Топливный кризис с возвращением Довогого бассейна с его каменным углем и Баксу с ее нефтью разрешается вполне благополучно.

Таким образом у нас есть фабрики, машины, сырье и топливо, но у нас нет самого главного—у нас нет достаточной рабочей силы.

В период гражданской борьбы рабочий класс России понес колоссальные жертвы. В первое время гражданской борьбы в ней принимали участие поляки, исключительно составленные из рабочих и из лучших рабочих. Условия этой борьбы были ужасны. Нам в плен не брали. Пролетариат потерял за это время огромный процент квалифицированных рабочих. Погибли десятки тысяч. Социальные герои гибли, а менее сознательные и малодушные, под влиянием тяжелых условий жизни бежали с фабрик и заводов.

В результате распыления рабочих силы мы имеем большие запасы сырья, но не можем пустить в ход фабрик и заводов. Все суконые фабрики Москвы завалены сырьем. Мы могли бы пустить все заводы текстильного производства, но за отсутствием рабочих рук мы не имели возможности этого сделать, а пока пустим только 1/3. Остава в момент,

когда советская Россия переходит на трудовое положение, первой задачей является сбор распыленной рабочей силы и возвращение ее к станкам. Нельзя кормить крестьян одной агитацией, нужно им дать необходимые продукты производства. Надо вернуть рабочего к его станку. Надо поставить их в такие условия, при которых рабочий не смеет бы уйти с фабрики и завода в тот момент, когда на фронте гибнут за него товарищи красноармейцы. В трудный момент жизни советской России каждый рабочий должен отдать свои руки и все свои силы в распоряжение сов. власти.

Для этой цели необходимо проведение трудовых мобилизаций. Должны быть выдаты отпуску и возвращены к станкам не только квалифицированные, но и чернорабочие. Нам необходимо начать перестройку всей хозяйственной жизни страны. Теперь мы живем в ужасных условиях. Здания и машины на заводах старые, требующие огромного ремонта, заводы распылены далеко от сырья, мы должны их приблизить к сырью.

Теперь с получением передышки мы в плотную подошли к тому основному делу, во имя чего произошла октябрьская революция. Мы подошли к строительству новой жизни, но нам не хватает рабочих рук.

Странно и дико слышать, что на весь город Омск имеется всего 4 печника.

Выло бы с нашей стороны преступлением, если бы мы не привлекли к работе всех разбросанных по деревням печников.

По заданиям сибирских совнархозов необходимо 171 тысяча человек рода рабочих. Из них 100 тысяч чернорабочих, 14 тыс. плотников и 3500 каменщиков.

Сибиряк предстоит произвести громадную черновую работу по подготовке строительных материалов. Она должна дать лес, цемент и т. д.

Лозунгом текущего момента должно быть «все в труду». Если мы победим на фронте борьбы с оружием в руках, мы должны победить и на трудовом хозяйственном фронте. Все агитационные силы должны быть направлены в эту сторону.

Нужно создать трудовой энтузиазм, подобно энтузиазму красноармейца, среди рабочих всех отраслей промышленности.

Лозунг «в труду» должен быть лозунгом всей нашей работы. Строительные материалы в Сибири в течение зимы должны быть подготовлены для летнего строительного сезона. Мы будем строить—вот что должно вызвать энтузиазм.

Надо теперь же присутствовать в агитации среди рабочих и крестьян за необходимость трудовых мобилизаций. Надо воспользоваться переломной для организации трудового фронта. Эта задача должна быть основной. В этой области мы должны доказать миру и всем нашим врагам, что желанная воля рабочих и крестьян всеохраняема.

После вопросов и ответов на них с краткими речами выступают т. т. Познанский и Сорokin.

Т. Познанский указал, что при агитации за необходимостью трудовых мобилизаций не надо забывать о том, что красная армия требует укрепления и поддержки, а продовольственная кампания в Сибири, в особенности в Томской губ., требует всеобщего в ней внимания, а потому нельзя говорить о том, что центром нашей работы должна быть агитация необходимости борьбы на трудовом фронте. Наровне с этой агитацией должна идти работа по укреплению красной армии и по продовольственной кампании.

По окончании прений по докладу т. Смирнова была принята следующая резолюция:

«Вторая томская губернская конференция р. к. п., заслушав доклад т. Смирнова по текущему моменту, считает, что с прекращением западного фронта, обеспечением советской России кратковременной передышкой перед всей страной и р. к. п. встает большая задача хозяйственного строительства. Первейшая задача рабочих и крестьян и их вождя—коммунистический и партии есть создание великой трудовой армии, которая могла бы справиться с колоссальными работами по созданию хозяйства. Конференция считает категорически обяза-

нием партии, наряду с убрплением красной армии и продработой, развить соответствующую работу по трудовой мобилизации. Пролетариат советской России сможет доказать всему миру, что он также способен справиться с хозяйственной разрухой, как он справился с мировой контр-революцией.

За здравствем трудовой борьбы рабочих и крестьян за укрепление советской России!».

**Доклад губкома.**

С докладом о деятельности томского губернского комитета выступает г. Никифоров.

Центр внимания губкома с момента первой конференции был сосредоточен на укреплении партии и ее организационном аппарате. Организация теперь достигла 14 тысяч членов. Проведенные губкомом партийные конференции в уездах набрали районные комитеты и установили связь с губкомом.

Большое внимание губком обратил на перерегистрацию, которая была проведена пока в городах. Результаты перерегистрации точно невыяснены, т. е. губком не имеет еще из уездов определенных сведений. Самый большой процент выбывших из организации ложится на невыясненных.

В общем перерегистрация проведена недостаточно хорошо, и в томской организации остались еще элементы, которые должны быть исключены.

В Томске открыта губернская партийная школа где находится 285 курсантов. Докладчик зачитывает программу школы.

Губком обратил внимание на работу в деревне. Не имея в своем распоряжении достаточного количества подготовленных работников в деревне, губком призвал мобилизовать в губернии, которая дала до 200 человек, прошедших затем краткосрочные курсы советской и партийной работы. Все они были разосланы по уездам и получены районными инструкторами. Основанными на организации коммунистических частей и на затруднениях в этом деле, докладчик сообщил, что на западный фронт было мобилизовано и отправлено 559 человек.

Комитет обратил серьезное внимание на проведение беспартийных конференций. Таковых было проведено 52, главным образом, по вопросам продовольствия. Неделю крестьянина, организованная губкомом, пришла с большим успехом и дала положительные результаты. Убрано до 1000 десятин, обмолочено до 1000 пудов хлеба. Посылка отрядов в деревню произведена на крестьян огромные впечатления.

В дальнейшем докладчик коснулся работы всех отделов губкома.

После ряда вопросов возникли прения.

Тов. Сумецкий указал на то, что связь комитета с провинцией стоит слабой. Провинция информируется только газетой, а этого недостаточно. Партияне связи губкомом распределяется неправильно.

Часто работники выхватываются на учреждения для партийной работы, тогда как имеются вполне свободные партийные силы.

Тов. Будрячев останавливается на организационном вопросе. Он указывает на отсутствие необходимых партийных работников в организационных губернии. В городе работников вербовать нельзя, т. е. организация по новым учреждениям требует в новых рабочих. Наровне с этой агитацией должна идти работа по укреплению красной армии и по продовольственной кампании.

По окончании прений по докладу т. Смирнова была принята следующая резолюция:

«Вторая томская губернская конференция р. к. п., заслушав доклад т. Смирнова по текущему моменту, считает, что с прекращением западного фронта, обеспечением советской России кратковременной передышкой перед всей страной и р. к. п. встает большая задача хозяйственного строительства. Первейшая задача рабочих и крестьян и их вождя—коммунистический и партии есть создание великой трудовой армии, которая могла бы справиться с колоссальными работами по созданию хозяйства. Конференция считает категорически обяза-

нием партии, наряду с убрплением красной армии и продработой, развить соответствующую работу по трудовой мобилизации. Пролетариат советской России сможет доказать всему миру, что он также способен справиться с хозяйственной разрухой, как он справился с мировой контр-революцией.

За здравствем трудовой борьбы рабочих и крестьян за укрепление советской России!».

**Доклад губкома.**

ны на учет. Скоро они будут перераспределены по уездам.

По окончании прений принята следующая резолюция.

«Заслушав доклад губкома об его работе, губконференция находит, что губком, работая в довольно трудной обстановке, успел создать правильно построенный руководящий партийный аппарат и правильно руководил как партийной, так и советской работой. Указанные в докладе частичные дефекты явились результатом неизбежной обстановки. Конференция выражает полное одобрение губкому, надеется, что эти недостатки будут устранены.»

Как дополнение к резолюции, приняты еще следующие предложения: «Помимо циркулярных писем необходимо установление живой связи, особенно в отношении отдаленных мест, установление более точного и строгого учета партработников и правильное их распределение; по специальности, знанию той или иной работы, самой полной информации о работе на местах; усиление работы в деревне, среди женщин и молодежи. Перерегистрацию необходимо закончить возможно скорее, особенно в отдаленных местах. Необходимо увеличить количество лекций по вопросам продовольствия на прокурсах».

**Доклад по народному образованию.**

По заслушании доклада ревизионной комиссии с докладом по народному образованию выступает тов. Канатчиков.

Докладчик останавливается, главным образом, на тех мероприятиях, которые проводятся в жизнь в Сибири в области народного образования. Самое серьезное внимание обращено на постановку профессионально-технического образования. Комитет проф.-технического образования намерен сыграть школы с мастерскими, где ученики могли бы знакомиться с производством, в то же время мастерства. Сибирарбозком отпущено до 3,000,000 учеников, что даст возможность частично удовлетворить нужды в учебных школах Сибири. Детально подробно т. Канатчиков останавливается на положении высшей школы.

После небольшого прения по докладу т. Канатчикова принимается следующая резолюция: «Заслушав доклад т. Канатчикова по народному образованию, конференция считает, что работа преемства школьных рабочих-крестьянских масс является одной из очередных задач нашей партии, ибо нельзя организовать и строить наше коммунистическое хозяйство, не подняв до уровня современной науки и техники знания рабочих-крестьянских масс.

В этих целях конференция считает необходимым в первую очередь рекомендовать на местах принять самое активное участие в ликвидации безграмотности среди населения, добиваясь лучшей постановки воспитания детей дошкольного возраста, предоставляя лучшие помещения под детские дома, школы-коммуны, и направлять их в первую очередь одежды, обуви и пищи. Необходимо обивить и пополнить личный состав отделов народного образования лучшими партийными товарищами, превращая их тем самым в органы, проводящие коммунистическое просвещение. В области высшей школы конференция рекомендует обратить серьезное внимание на правильную постановку работы среди интеллигенции, выделяя для этой цели т. к. коммунистов, являющихся наиболее осведомленными в вопросах высшей школы.»

**Доклады с мест.**

Конференция переходит к заслушанию докладов с мест.

В общем работу всех уездных организаций можно признать довольно удовлетворительной. Хотя и чувствуется в уездных организациях недостаток в работниках все же организации налажены, работа идет достаточно стройно. Везде проводятся митинги, лекции, беседы, беспартийные конференции. Во многих уездах были проведены мобилизации для отправки на фронт, организованы недели крестьянина, субботы, особенно удачно неделя крестьянина прошла в Новониколаевском уезде.

В результате перерегистрации численный состав организаций

всего 14 тысяч членов. Проведенные губкомом партийные конференции в уездах набрали районные комитеты и установили связь с губкомом.

Большое внимание губком обратил на перерегистрацию, которая была проведена пока в городах. Результаты перерегистрации точно невыяснены, т. е. губком не имеет еще из уездов определенных сведений. Самый большой процент выбывших из организации ложится на невыясненных.

В общем перерегистрация проведена недостаточно хорошо, и в томской организации остались еще элементы, которые должны быть исключены.

В Томске открыта губернская партийная школа где находится 285 курсантов. Докладчик зачитывает программу школы.

Губком обратил внимание на работу в деревне. Не имея в своем распоряжении достаточного количества подготовленных работников в деревне, губком призвал мобилизовать в губернии, которая дала до 200 человек, прошедших затем краткосрочные курсы советской и партийной работы. Все они были разосланы по уездам и получены районными инструкторами. Основанными на организации коммунистических частей и на затруднениях в этом деле, докладчик сообщил, что на западный фронт было мобилизовано и отправлено 559 человек.

Комитет обратил серьезное внимание на проведение беспартийных конференций. Таковых было проведено 52, главным образом, по вопросам продовольствия. Неделю крестьянина, организованная губкомом, пришла с большим успехом и дала положительные результаты. Убрано до 1000 десятин, обмолочено до 1000 пудов хлеба. Посылка отрядов в деревню произведена на крестьян огромные впечатления.





